Geografia klasy V a,b, ¢ (do 14.05)

Przepraszam, dzisiaj dopiero zauwazytam, ze nie ma na stronie
zajec z 30.05. Oczywiscie na wykonanie macie tydzien.

Temat: Pogoda a klimat

Przeczytaj tekst s.102- 107.
- Przepisz definicje pogody i wymien jej sktadniki. Napisz co nazywamy klimatem.

- Doktadnie przeanalizuj klimatogram s. 103. Zwré¢ uwage, jak zaznacza sie
temperature, a jak opady.

- Naucz sie:

Jak czyta¢ klimatogram? (s.104)

- Jak obliczy¢ srednia roczng temperature powietrza i roczna sume opadow (s.105)
- Przeanalizuj mapy na s. 106 i 107 i napisz:

Jak przedstwia sie zrdznicowanie temperatury i opadow na Ziemi.

- Wypetnij karte pracy.

Podaje oceny wystawione przez p. Rucinska. Prosze odszukac swéj numer z
dziennika.

Klasa V b - karty pracy Krajobrazy

6-2; 9-4,3,5  10-5; 14-5,5,5; 17-5; 20-3; 21-2,5,5; 24-3,5;

Klasa V ¢ - Pierwsza ocena- sprawdzian "Krajobrazy Polski", kolejne- karty pracy.
1-; 2-5,5; 3-3,5; 4-4, 5-454)5, 6-4, 7-5,5,5,5  8-5; 9-4;
10-2,2; 11-4,5; 12-4; 13-45,5; 14-5,5; 15-5,5; 16-3;
17-4,4,4,5;



Obliczanie $redniej rocznej amplitudy temperatury powietrza

Na podstawie klimatogramu oblicz $rednia roczng amplitudg temperatury powietrza

w Poznaniu.
i@g Odczytaj z klimatogramu warto$ci temperatury powietrza
w najcieplejszym i w najzimniejszym miesigcu roku. POZNAN

Temperatura powietrza w najcieplejszym miesigcu: 19°C

Temperatura powietrza w najzimniejszym miesiacu: -1°C 2

£,

0 Od éredniej temperatury powietrza w najcieplejszym 103

g

miesigcu odejmij §rednia temperature powietrza

o

W najzimniejszym miesigcu. 51
19°C - (-1°C) = 19°C + 1°C = 20°C

Odpowiedz: Srednia roczna amplituda temperatury powietrza w Poznaniu

wynosi 20°C.
% Na podstawie klimatograméw wykonaj polecenia. . LONGYEARBYEN
a) Oblicz srednig roczng amplitude temperatury powietrza :z ZZ

w Longyearbyen (archipelag Svalbard, Norwegia) i w Bang-
koku (Tajlandia). Nastepnie uzupelnij zdanie.
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Obliczanie sredniej rocznej temperatury
powietrza i rocznej sumy opadow

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz $rednig roczna temperature
powietrza i roczng sume opadéw w Moskwie (Rosja).

 Miesigee | 1| 1 |m v | v vilvilvmix X [x xu
Temperatura | .| ., 55/ 58 131 166 182 164 110 51 -12 -6,
powietrza (°C)

Suma opadow
(mm)

| 42 | 36 | 34 44 | 51 | 75 94 77 65 | 59 | 58 | 56 |

% Dodaj érednie wartosci temperatury powietrza (w °C) ze wszystkich miesigcy.
93+ (=7,7) +(-22)+58+13,1 +166+ 182+ 16,4+ 11,0+51 + (-1,2) +
+(-6,1) = 59,7

@ Podziel wynik przez liczb¢ miesigcy. Mozesz skorzystac z kalkulatora.

| 59,7:12 = 4,98 (w przyblizeniu 5,0)

Dodaj do siebie sumy opadéw (w mm) ze wszystkich miesigcy.
42436+34+44+51+75+94+77+65+59 +58+56 =691

d7: Srednia roczna temperatura powietrza w Moskwie wynosi 5,0°C,

a roczna suma opadéw 691 mm.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz $rednig roczna temperatur¢ po-
wietrza i roczng sume opadéw w Nowym Jorku (Stany Zjednoczone).

 Miesigce | 1 n m v v VI VI VI IX X  XI XII

Temperatura | o ' g 49 107 167 21,9 249 241 240 148 86 24
powietrza (°C) | |
Suma opadow

(mm)

42 39 44 49 56 56 55 | 55 | 46 | 61 @ 54 56

Obliczenia:

Odpowiedz:



